
El hemisferio norte está experi-
mentando una reducción de días
de frío intenso y de nevadas co-
piosas durante el invierno boreal,
lo que tendrá consecuencias en la
agricultura y el turismo, advierte
un estudio del Climate Central.

Este instituto de investigación
estadounidense estima que más
de un tercio (44) de los 123 países
y casi la mitad (393) de las 901
ciudades analizadas han perdido
al menos el equivalente a una se-
mana de días de heladas (tempe-
raturas inferiores a 0 ºC) cada año
debido al calentamiento de ori-
gen humano.

El análisis se centra en las tem-
peraturas mínimas entre los me-
ses de diciembre y febrero duran-
te la década 2014-2023.

El estudio concluye que el cam-
bio climático ha aumentado espe-
cialmente el número de días in-
vernales con temperaturas positi-
vas en Europa. Los más afectados
son Dinamarca y los países bálti-
cos. “La nieve, el hielo y el frío,
que solían ser símbolos de la esta-
ción invernal, están desapare-
ciendo rápidamente en muchos
lugares, amenazando los ecosis-
temas, las economías y las tradi-
ciones culturales”, destacó Kristi-
na Dahl, responsable científica de
Climate Central.

Los autores también subrayan
las consecuencias para la salud: el
frío ayuda a regular las poblacio-
nes de insectos portadores de en-
fermedades, mientras que invier-
nos más cortos favorecen la dis-
persión del polen, y por ende, las
alergias.

Debido al cambio climático

Una semana menos de
heladas: el nuevo invierno
en el hemisferio norte
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Francia ha experimentado al menos 10 días adicionales por año por enci-
ma de 0 °C en la última década, según el estudio.
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La tradicional familia grande
y con muchos hijos es una
imagen del pasado. Los re-

sultados de la Encuesta Bicentena-
rio UC 2024 muestran que en los
últimos quince años no solo ha
disminuido el número de hijos que
tienen las familias en el país, sino
también la cifra ideal de niños que
desean los chilenos.

Una tendencia que se aprecia de
manera transversal en la pobla-
ción, pero sobre todo entre los más
jóvenes: alrededor del 21% de las
personas de entre 18 y 34 años dice
que no quiere tener hijos, mientras
que las personas de entre 35 y 44
años tienen en promedio 1,5 hijos. 

“Hoy, tanto la cantidad de hijos
que se desea tener como la que fi-
nalmente se tiene ha ido disminu-
yendo; esta reducción está presen-
te en todos los estratos socioeconó-
micos y está cambiando la confor-
mación de la familia tradicional
por una más pequeña”, comenta
Ignacio Irarrázaval, director del
Centro de Políticas Públicas UC. 

“Esto confirma lo que las esta-
dísticas muestran en los últimos
años, con una baja de la natalidad
en Chile; hay un cambio en las in-
tenciones reproductivas y la gente
joven no quiere tener hijos”, agre-
ga Martina Yopo, académica del
Instituto de Sociología UC.

Según la encuesta, el número
promedio de hijos nacidos vivos
disminuyó en todos los niveles so-
cioeconómicos: de 2,6 en 2009 a
1,9 en 2024 en el estrato bajo; de
2,2 a 1,6 en el medio, y de 2,0 a 1,3
en el alto. “Es un fenómeno trans-
versal, pero más pronunciado en
sectores altos; en sectores bajos es-
tá relacionado también con una
caída en los embarazos adolescen-
tes. Según datos del Ministerio de
Salud, disminuyeron en casi 80%
en la última década”, dice Yopo.

Tarea para las mujeres

Entre las principales razones
para no tener hijos destacan los
obstáculos que representa la ma-
ternidad para el desarrollo laboral
femenino, lo difícil que resulta la
crianza, que criar niños conlleva
muchas preocupaciones y proble-
mas y la inestabilidad de la pareja
(ver infografía).

“Es un cuadro complejo e inte-
resante; el costo de tener hijos re-

cae sobre todo en las mujeres.
Mientras no se resuelvan bien te-
mas como la sala cuna universal y
se le dé el valor que corresponde a
la educación inicial (jardines infan-
tiles), entre otras medidas, es difí-
cil que se altere esta realidad”,
plantea Irarrázaval.

De hecho, el 21% de los encues-
tados estima que Chile es una so-
ciedad que no apoya a las mujeres
para tener hijos, un porcentaje que
duplica el 10% de 2009 frente a la
misma pregunta.

Para Luis Gajardo, sociólogo y
académico de la Facultad de Eco-

nomía, Gobierno y Comunicacio-
nes de la U. Central, quien no par-
ticipó de esta encuesta, esto mues-
tra que “aún no avanzamos hacia
una sociedad que promueva una
cultura de igualdad en la respon-
sabilidad de la crianza, como ocu-
rre en naciones desarrolladas”.

Crisis ambiental

Un factor que se menciona por
primera vez en este sondeo es que
el 27% de las personas no tendría
hijos para preservar el medio am-
biente. Un dato consistente con lo
que arrojó una encuesta del Injuv

de 2023, en donde la mitad de los
jóvenes declaró que no quiere te-
ner hijos por causa de la crisis cli-
mática, precisa Yopo. “Esto incide
en su decisión reproductiva, ya sea
porque no quieren contribuir a la
sobrepoblación mundial, o porque
no existen las condiciones ambien-
tales adecuadas para la crianza”.

Asimismo, una de las principa-
les explicaciones para tener pocos
hijos es proporcionales una educa-
ción de calidad; así lo plantea el
76% de los encuestados. 

A juicio de Gajardo, la baja en el
interés por tener hijos se relaciona
con el hecho de vivir “en una so-
ciedad donde el individualismo se
ha instalado y la preocupación por
desarrollar un proyecto de vida
personal se superpone a otros inte-
reses”. Asimismo, “se ha ido per-
diendo el sentido de lo comunita-
rio. Antes, la comunidad contri-
buía de manera sustancial en la
crianza de los hijos, hoy eso no
ocurre y la crianza se ve como un
esfuerzo individual con escasa
ayuda externa”.

Al respecto, Yopo plantea que
“se ha intensificado la idea de que la
crianza es algo demandante, exi-
gente y que requiere de muchos re-
cursos (tiempo, energía, dinero)”.

En cambio, entre los motivos
para tener más hijos, el 93% dice
que es porque ver a los niños cre-
cer y desarrollarse produce felici-
dad y da un sentido a la vida
(78%). 

“La idea que predominaba de
que una familia más grande es más
feliz o de que tener hijos asegura
compañía en la vejez ha ido dismi-
nuyendo en la población”, dice
Irarrázaval. 

Los especialistas concuerdan en
que esta realidad supone un desa-
fío futuro, en la medida que la po-
blación envejece y no hay un re-
cambio generacional. “Se requiere
de políticas públicas para revertir
esta tendencia y sus consecuen-
cias”, puntualiza Yopo.

Resultados de Encuesta Bicentenario UC 2024:

Los chilenos cada vez quieren menos hijos y
entre los jóvenes el interés es aun menor

C. GONZÁLEZ

Una de cada cinco personas de entre 18 y 34 años no desea descendencia, según los resultados del estudio. Asimismo, el promedio
de nacidos vivos disminuyó en todos los grupos sociales, lo que supone un desafío para el país a futuro, advierten los expertos.

Sondeo
La Encuesta Nacional Bi-
centenario UC 2024 se llevó
a cabo entre agosto y octu-
bre de este año, mediante
entrevistas personales a
1.638 personas mayores de
18 años de todo el país. 

Towana Looney, de 53 años,
se convirtió en noviembre en la
tercera persona en recibir un
trasplante de riñón de cerdo, una
práctica aún muy experimental,
anunció ayer un equipo científi-
co estadounidense.

“Siento que me dieron una se-
gunda oportunidad en la vida”,
declaró la paciente en un comu-
nicado tres semanas después de
la operación. 

Looney donó uno de sus riño-
nes a su madre en 1999 y llevaba
ocho años en diálisis después de
que una complicación durante el
embarazo dañara el que le que-
daba. La estadounidense, resi-
dente de Alabama, esperaba un
trasplante desde 2017, pero no
había podido encontrar un do-
nante compatible. Ante el dete-
rioro de su estado de salud, el 25
de noviembre recibió un riñón

de cerdo modificado genética-
mente para que el órgano no fue-
ra rechazado inmediatamente
por su cuerpo.

La operación tuvo lugar en el
hospital neoyorquino NYU Lan-
gone, pionero en este campo.

Se trata del “último avance
prometedor de una práctica qui-
rúrgica emergente que se anun-
cia como la solución a la crisis de
suministro de órganos”, dijo el
equipo médico. 

Se espera que los xenotras-
plantes (uso de células, tejidos y
órganos no humanos en perso-
nas) resuelvan la escasez crónica
de donaciones de órganos en un
país donde hay más de 100.000

pacientes en lista de espera, de
los cuales más de 90.000 necesi-
tan un riñón.

En Chile, la tasa de donación
es de alrededor de 10,2 por mi-
llón de habitantes, lejos aún de
países como España (entre 40 y
50 por millón de habitantes).

El xenotrasplante, considera-
do durante mucho tiempo como
ciencia ficción, se ha beneficiado
de los progresos en edición gené-
tica y control de la respuesta del
sistema inmunitario, lo que limi-
ta el riesgo de rechazo. 

El mismo equipo médico ha
realizado varios xenotrasplantes
en los últimos años, entre ellos el
primero en el mundo de un ri-

ñón de cerdo trasplantado a un
paciente con muerte cerebral en
septiembre de 2021. El órgano
funcionó bien durante unos días. 

En 2024 el hospital neoyor-
quino NYU Langone trasplantó
riñones de cerdo a otros dos pa-
cientes gravemente enfermos,
quienes fallecieron pocas sema-
nas después.

La cirugía de Looney, quien se
está recuperando bien, marca un
paso importante mientras los
científicos se preparan para estu-
dios formales de xenotrasplante
que se espera comiencen en
2025, dijo el doctor Robert Mon-
tgomery de NYU Langone He-
alth.

La técnica podría revertir la falta de donaciones:

La evolución del tercer paciente
en recibir un trasplante de riñón
de cerdo abre esperanzas

Desde 2017 la
mujer esperaba
un trasplante,
pero ante el
deterioro de su
salud se optó por
el procedimiento
experimental.

AFP Y AP

Towana
Looney fue
dada de alta
solo 11 días
después de la
cirugía, aun-
que fue read-
mitida tempo-
ralmente esta
semana para
ajustar sus
medicamen-
tos. Se espera
que regrese a
su hogar en
tres meses. 
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